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ENGLISH ABSTRACT

The new Building Act in the context of spatial planning: What is being prepared? by Roman Vodný

This article deals with Building Act 283/2001 as seen from the perspective of exposition and alterations. The Ministry 
has already published three methodological notifi cations; we comment on these notifi cations and a few relevant metho-
dological instructions, particularly those concerning the planning contracts. Also, the article briefl y presents new legal 
modifi cations applicable for spatial planning. 

Dne 20. ledna tohoto roku uspořádal místopředseda vlá-
dy pro digitalizaci a ministr pro místní rozvoj Ivan Bartoš 
spolu s ministrem dopravy Martinem Kupkou kulatý stůl 
k připravované novele nového stavebního zákona (zákon 
č. 283/2021 Sb., stavební zákon; dále jen NStZ).

Nejzásadnější změnou, kterou má připravovaná novela 
NStZ přinést, je nahrazení struktury státní stavební správy 
strukturou jinou, která zachová stávající spojený model vý-
konu veřejné správy. Zároveň však panuje shoda na tom, že 
NStZ zřízený Specializovaný a odvolací stavební úřad jako 
úřad primárně povolující tzv. vyhrazené stavby, tedy stavby 
uvedené v příloze č. 3 k NStZ, zůstane zachován a budou 
podniknuty kroky k jeho zřízení. 

Základem nové soustavy stavební správy by měly být 
obecní úřady obcí s rozšířenou působností, které z důvodu 
zachování dostupnosti stavebních úřadů pro občany budou 
moci zřizovat svá územní pracoviště. Krajské úřady budou 
v této soustavě vykonávat stejně jako dnes působnost nad-
řízeného správního orgánu vůči obecním úřadům, přičemž 
nově by mohly v prvním stupni povolovat některé význam-
nější stavby, např. stavby, které podléhají posouzení vlivů 
na životní prostředí. Odvolacím správním orgánem vůči 
krajským úřadům by v takovém případě byl Specializova-
ný a odvolací stavební úřad. Ústředním správním úřadem 
na úseku územního plánování, stavebního řádu a vyvlast-
nění zůstane Ministerstvo pro místní rozvoj, které by zá-
roveň vykonávalo působnost i jako odvolací správní orgán 
pro Specializovaný a odvolací stavební úřad.

S celou změnou soustavy stavební správy souvisí i pojem 
tzv. „procesní integrace“ či společného řízení. Tento princip 
vychází ze skutečnosti, že drtivá většina dnešních dotčených 
orgánů je situována na úroveň obecních úřadů obcí s rozšíře-
nou působností a krajských úřadů, tedy je situována na těch 
orgánech veřejné správy, které by měly po novele vykonávat 
i působnost stavebního úřadu. Cílem je, aby rozhodnutí o po-
volení záměru bylo vydáno primárně jako rozhodnutí daného 
orgánu, který zároveň vykonává působnost podle řady zákonů 
souvisejících s povolováním staveb, tzn. aby povolení zámě-
ru zahrnovalo posouzení požadavků podle právních předpisů 
souvisejících s danou stavbou bez toho, aby tyto orgány vy-
dávaly pro účely stavebního řízení samostatná závazná stano-
viska nebo vyjádření. Působnost neintegrovaných správních 
orgánů zůstane zachována. Tyto orgány budou pro účely sta-
vebního řízení vydávat závazná stanoviska či vyjádření.

Celá novela by měla být připravena a odeslána do mezire-
sortního připomínkového řízení na přelomu března a dub-
na tohoto roku. Po vypořádaní se s připomínkami vzešlými 
z meziresortního připomínkového řízení a po projednání 
v Legislativní radě vlády by vláda následně mohla návrh 
novely NStZ schválit v září tohoto roku, přičemž Poslanec-
ké sněmovně by návrh novely mohl být předložen v říjnu 
tohoto roku. Nejzazší předpokládaný termín nabytí účin-
nosti novely NStZ je k 1. 7. 2023.

JUDr. Aleš Mácha, Ph.D.
vrchní ministerský rada

Odbor legislativně právní
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

PŘIPRAVOVANÉ ZMĚNY 
V NOVÉM STAVEBNÍM ZÁKONĚ
Aleš Mácha

Článek se věnuje připravovaným změnám v novém stavebním zákoně týkajících se nové podoby institucionální struktury 
stavební správy. Článek rovněž zmiňuje další připravované změny, které jsou spojeny se změnou institucionální struktury 
stavebních úřadů.
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Planned alterations to the new Building Act, by Aleš Mácha

On 20 January 2022, Ivan Bartoš, Minister for Regional Development and Deputy Prime Minister for Digitization, 
and Martin Kupka, Minister of Transport, held a round table discussion on the planned amendment to the New Building 
Act 283/2021. 

Rekodifi kace veřejného stavebního práva zahájená v roce 
2017 od samého počátku mezi své hlavní cíle proklamuje 
maximální zjednodušení a zrychlení povolování záměrů, 
včetně zajištění dostupnosti veškeré stavební agendy pro-
střednictvím její úplné digitalizace. K dokončení celého 
procesu rekodifi kace je nyní po schválení nového staveb-
ního zákona nezbytné k jeho provedení připravit příslušné 
prováděcí předpisy, jejichž účinnost bude navázána na účin-
nost nového stavebního zákona. 

Na nově nastolený proces povolování záměru v části sta-
vebního řádu naváže vyhláška o stavebním řádu zejména 
stanovením náležitostí formulářů jednotlivých žádostí a je-
jich příloh, samozřejmě s možností jejího využití v elektro-
nických úkonech prostřednictvím Portálu stavebníka. Upra-
ví také rozsah a způsob předávání informací do systému 
stavebně technické prevence, v němž se sledují a analyzují 
závažné nebo opakující se závady a havárie staveb, kterým 
je nutno předcházet.

Pro zrychlení povolovacích procesů a v reakci na navrho-
vané zrušení dnešních speciálních stavebních úřadů bude 
obsah vyhlášky o dokumentaci staveb stanovovat rozsah 
dokumentace nebo projektové dokumentace jednotlivých 
druhů staveb včetně těch, které doposud příslušely stáva-
jícím speciálním stavebním úřadům (např. vodoprávním, 
silničně správním aj.). Zjednodušení procesu povolení stav-
by a jasně vymezené posuzování záměru stavebním úřadem 
se promítá do již zákonem stanovené úpravy obsahu této 
projektové dokumentace, kdy například dokumentace pro 

povolení stavby má vycházet z obsahu dnešní dokumen-
tace pro územní rozhodnutí a má být doplněna o stavebně 
konstrukční řešení s důrazem na návrh nosných konstruk-
cí a stabilitu stavby. Dokumentace pro povolení záměru se 
bude také vkládat v rámci digitalizace celé agendy do infor-
mačního systému a všichni účastníci daného procesu budou 
mít nepřetržitý přehled například o navrhovaných změnách 
vložené dokumentace. Dokumentace pro provádění stavby 
nadále nebude určena pro úkony správních orgánů, avšak 
bude povinně zpracovávána pro zkvalitnění výstavby. 

Rozsah a složitost problematiky vyhlášky o požadavcích na 
výstavbu (dále jen „vyhláška“), která ke zpřehlednění sta-
vebního práva cílí oproti stávající právní úpravě na revizi, 
modernizaci a sjednocení požadavků na výstavbu ze všech 
stávajících prováděcích předpisů napříč resorty a také, že 
jako jediná z připravovaných vyhlášek je technickým před-
pisem ve smyslu směrnice Evropského parlamentu a Rady 
(EU) 2015/1535 ze dne 9. září 2015 o postupu při posky-
tování informací v oblasti technických předpisů a předpisů 
pro služby informační společnosti, který podléhá časově 
náročné notifi kaci ze strany Evropské komise, je důvodem, 
proč věcně příslušný odbor stavebního řádu Ministerstva 
pro místní rozvoj (dále jen „MMR“) zahájil přípravné práce 
na návrhu této vyhlášky jako první a nyní nadále intenzivně 
pokračuje na jejím dokončení. 

Návrh obsahu nejobjemnějšího předpisu stavebního práva 
probíhá nejen za významné součinnosti zástupců ústřed-
ních orgánů, které tak mohou zrevidovat a zmodernizovat 

PŘÍPRAVA PROVÁDĚCÍCH VYHLÁŠEK 
K NOVÉMU STAVEBNÍMU ZÁKONU 
NA ÚSEKU STAVEBNÍHO ŘÁDU
Eliška Barčáková

Schválením výsledné podoby zákona č. 283/2021 Sb., stavebního zákona (dále jen „nový stavební zákon“), a zákona 
č. 284/2021 Sb., kterým se mění některé zákony související s přijetím stavebního zákona (dále jen „změnový zákon“), 
se naplno rozběhly přípravné práce na návrzích prováděcích předpisů na úseku stavebního řádu, kterými jsou vyhlášky 
o stavebním řádu, o dokumentaci staveb a o požadavcích na výstavbu. Na pozadí úplné digitalizace stavební agendy jsou 
tyto vyhlášky odrazem nově nastoleného práva hmotného a procesního směřující k jeho zjednodušení a zpřehlednění, ve 
snaze zajistit kvalitu architektury, urbanismu a ochranu volné krajiny. 


